

您的位置: [首页](#) >> [阅读文章](#)

阅读文章

Selected Articles

更多▲

 使用大字体察看本文  
阅读次数: 1389

## 社会转型与宪法解释功能

### ——谈建立“中国宪法解释学”的可能性

特聘专家

韩大元

法学所导航

[走进法学所](#)

[走进国际法中心](#)

[机构设置](#)

[《法学研究》](#)

[《环球法律评论》](#)

[科研项目](#)

[系列丛书](#)

[最新著作](#)

[法学图书馆](#)

[研究中心](#)

[法学系](#)

现行宪法颁布实施20年以来,在中国社会发展进程中发挥了重要的作用,尽管人们对宪法实施20年的效果有不同的评价,但有一点是不可否认的,即中国社会改革与开放20年实践是在宪法的基础上进行的,改革开放所带来的每一项成果的背后都有宪法发展的事实。经过20年的发展,宪法开始成为中国社会基本的价值体系,人们开始习惯于把宪法作为一种价值目标与生活方式,努力通过宪法解决实际生活中的各种问题。今天我们回顾宪法实施20年的发展历程时需要以理性的态度分析宪法运行过程的成就、经验与教训,从发展的思路探讨今后中国宪法的发展方向。宪法学本身是一门批判性的学问,应关注现实生活中的各种宪法现象,确立宪法的问题意识,从现实中存在的问题与事实关系中体验宪法价值。20年的现行宪法发展过程中我们需要吸取的教训是多方面的,其中重要的教训之一是在社会转型时期没有及时地建立宪法适应社会变革的完善的机制,没有有效地把宪法应变机制制度化,宪法解释功能基本停留在理论或理念的层面上,没有转变为现实的制度,主要采用修宪的方式解决宪法规范与社会生活之间发生的冲突。“修宪型模式”尽管在一定程度上解决了宪法与社会现实的矛盾,但在客观上不可避免地损害了宪法稳定性价值,甚至在一定程度上影响了宪法在社会主体心目中的形象。因此,在纪念宪法颁布实施20周年时有必要认真地思考宪法解释制度的功能,把传统的“修宪型模式”调整为“宪法解释型模式”,积极、主动地发挥宪法解释制度在社会转型中的利益调整功能,尽可能以解释的方法解决宪法与社会生活的矛盾,以维护宪法权威,建立灵活的宪法应变机制。

社会转型时期的社会结构处于不断变化与演变过程之中,旧的法律规则与新的法律规则并存,各种利益关系呈现出多样性与不确定性。由于宪法本身构成社会生活共同体的价值基础,各种社会利益首先表现为宪法问题,或者社会的冲突与矛盾反映到宪法体制中,要求通过宪法途径解决各种社会问题。社会转型时期的宪法体制一方面要适应社会变化的需求,另一方面又要保持其应有的稳定性,变革与稳定性价值之间也发生冲突。在解决这种冲突的过程中我们需要合理地选择对宪法体制的稳定影响相对小的方式,把社会矛盾尽可能纳入到已有的宪法体制内部,依据宪法体制与程序解决问题。在宪法解释、宪法修改、宪法惯例等多种方式中首先需要选择宪法解释的方式解决规范与现实的冲突,避免宪法体制不必要的振动。

宪法解释是探求宪法规范客观内涵的一种活动,其目标在于追求解释的合理性、正当性与宪法秩序稳定性价值。由于宪法规范与宪法条文具有模糊性、抽象性、开放性与广泛性等特点,几乎所有的宪法条文都需要通过宪法解释的活动做出客观的解释。探求宪法规范内涵的意义在于客观地认识宪法现象,在各种社会问题中寻求宪法的价值,其实质在于:一方面是对宪法问题的发现,另一方面是对宪法问题的判断与决定。通过经常性的宪法解释,可以统一人们对宪法的认识,确立宪法价值体系的共同基础,对宪法运行机制的完善提供合理的基础,使宪法在持续性与变化中满足开放性价值的实现。特别是在中国这样缺乏宪政传统的国度里,通过宪法解释活动可以以生动、形象化的形式普及宪法知识,使人们在日常生活中能够感受宪法的价值,树立维护宪法价值的信念。对社会主体而言,修宪活动所带来的信息与解释活动所带来的信息是不尽相同的,宪法解释活动的信息更有助于人们在生活中感受宪法,认识宪法,运用宪法。具体地讲,社会转型时期宪法解释的功能主要在于:宪法解释有助于多元价值的协调与平衡;有助于通过有说

力的宪法解释解决社会生活中可能出现的冲突；有助于通过宪法解释形成社会的共同体意识与共识，为形成社会最低限度的价值体系提供条件；有助于在全社会普及宪法知识，推动宪法规范的社会化；有助于合理地确定公共利益的界限等。

在社会生活与宪法规范的相互关系中分析宪法解释功能时我们实际上是要回答什么是宪法的问题，即宪法解释问题最后归结到宪法本身的价值认识上，在解释活动中我们经常被各种价值关系所困惑，面临各种不同的价值判断。由于时代的变迁，宪法本身的内容也在变化，于是产生不同的解释内容与方法。不同的社会环境孕育不同风格的宪法，同时产生不同形式的宪法解释制度，宪法价值的普遍性与宪法解释技术的多样性是统一的，应允许不同的宪法解释规则与技术的存在。一个国家宪政生活中的宪法事实反映了该社会政治、经济、文化与传统，具有本国社会结构的特点。因此，在宪法解释过程中需要从多样化的社会关系中解释与认识宪法，建立有助于解释本国宪法现象的解释理论与规则。

如上所述，宪法实施20年的发展过程中我们对宪法解释制度的功能没有给予必要的关注，在实践中没有启动过真正意义上的宪法解释程序。面对激烈的规范与现实的矛盾，过去我们主要依赖于（或习惯于）修宪权的运用，未能在灵活的宪法解释制度中寻求解决问题的可行的方案。“重修改轻解释”现象的存在从一个侧面反映了我们宪法思考方式的封闭性与教条性，同时反映了“重现实需求轻规范价值”的宪法认识。具体地讲没有发挥宪法解释功能的原因在于：

1、在认识上，把宪法解释简单地等同于宪法注释学，对宪法注释学的不正确认识在客观上带来了对象宪法解释功能不必要的怀疑。其实，在宪法理论的发展过程中我们需要科学的宪法注释学，为建立宪法解释学提供必要的认识与分析工具。作者认为，目前我国既没有真正意义上的宪法解释学，也没有真正意义上的宪法注释学。

2、在宪法运行过程中我们对宪法典文本的研究没有给予必要的关注，实际上没有建立解释文本的技术与规则。

3、宪法规范生活化的进程缓慢，社会生活中宪法功能的发挥有限，由此造成社会对宪法规范需求的有限性，缺乏启动宪法解释机制的动力机制。

4、根据目前的宪法体制的设计，宪法规范与诉讼活动是脱节的，诉讼中出现的大量的宪法解释问题并没有得到合理的解决。

5、宪法解释机关没有积极地履行宪法赋予的宪法解释权，使宪法解释权长期处于虚置状态。其直接结果是在一定程度上加剧了规范与社会的矛盾，使宪法价值体系的稳定性受到了损害。从各国宪政的基本经验看，当宪法规范与社会现实之间发生冲突时首先需要通过宪法解释的方法解决冲突，在穷尽宪法解释程序不能解决冲突时才能考虑宪法修改等其他方式。在宪政运行过程中制宪权、宪法解释权与宪法修改权是互相不能随意逾越的不同阶段的权力形态，具有各自不同的功能与要求。宪法解释权功能的发挥程度不仅关系到制宪精神的实现程度，而且关系到整个宪法运行过程的效果。

为了进一步发挥宪法解释制度在社会转型过程中的作用，我们有必要在认真总结宪法实施经验的基础上加强宪法解释理论的研究，关注中国社会现实，努力建立“中国宪法解释学”，为中国宪法问题的解决提供必要的理论支持，使宪法运行过程得到进一步规范化、程序化。从某种意义上讲，能否建立完善的宪法解释理论体系是衡量中国宪法学成熟程度的重要标志。根据中国宪政的经验与宪法实施的社会环境，“中国宪法解释学”体系主要包括理论、制度与程序三个部分。理论部分主要研究宪法解释学基础、宪法解释性质、宪法解释目的、宪法解释功能等。宪法解释制度部分涉及的主要问题是宪法解释原则、宪法解释方法、宪法解释主体、宪法解释效力等。宪法解释程序主要涉及宪法解释提议权、宪法解释讨论程序、宪法解释通过程序、宪法解释公布程序等。在建立宪法解释学的过程中我们既需要借鉴外国在宪法解释制度运用过程中积累的合理的经验，同时也要注意从本土资源中发掘有利于解释中国宪法现象的理论与规则，解决宪法学概念与实际生活之间存在的矛盾，使宪法学成为以中国人的思考方式解决中国宪法现象的理论体系与规则。

---

相关文章：

---

韩国宪法学理论的发展  
论宪法诉愿制度的基本功能  
韩国法学教育之路  
试论宪法解释的效力  
国家人权保护义务与国家人权机构的功能  
非公有制经济宪法地位的规范分析  
试论宪法社会学的基本框架与方法  
韩国法学教育之路  
关于新中国1954年宪法制定过程若干问题探讨  
关于新中国1954年宪法制定过程若干问题探讨——纪念1954年宪法颁布50周年  
私有财产入宪的宪法学思考  
韩国宪法上的受教育权概念  
关于新中国1954年宪法制定过程若干问题探讨  
中国宪法学应当关注生命权问题的研究  
东亚国家司法改革的宪政基础与意义  
论宪法规范与社会现实的冲突  
宪法变迁理论评析  
公安机关执法与公民权利的宪法保护  
论基本权利效力  
宪法学研究范式与宪法学中国化  
试论宪法修改权的性质与界限  
论宪法原则  
宪法学中国化：概念、基础与途径  
现代宪法解释学  
当代比较宪法学的基本问题  
应急机制与公众权利保护  
韩国宪法学理论的发展